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Câu 24:  

4

2

3 2 2

4 2x y

2 4

khí X
4

chaát raén dung dòch

dd Y

NH

Sô ñoà phaûn öùng :

K , Mg

KNO : 0,07Cu : 0,03
Cu , SO N O H O

Mg : 0,09 H SO : 0,16

NH

BTÑT cho Y : n 0,16.2 2.(0,03 0,09) 0,0

 

 





 
      

        
     

 

   


2

x y

H O

N O

X

kk

7 0,01

0,16.2 0,01.4
BTNT H : n 0,14

2

BTKL : m 0,07.62 0,16.2 0,14.18 0,01.18 1,98

1,98
d 19,8

0,05.2

 

 

 


    


  

 

Câu 25:  

2 2

2 2

R 'OH

3

R(COOR') NaOH R(COONa) R 'OH

0,2.40 6,4
m m 13,56%m

R(COOR

Baûn chaát phaûn öùng :

R(COOR') 2NaOH R(COONa) 2R'OH (1)

mol : 0,1 0,2 0,1 0,2

6,4
M 32

0,2 R' 15 (CH )

BTKL : m m m m m 11,8

M





  

  


 

   
  

   




2
') 2 3 3

11,8
118 R 0 R(COOR') laø CH OOC COOCH

0,1

     

 

Câu 26:  

2

0,3 mol
0,075 mol

X

m m mmuoái H O NaOH
2

tetrapeptit X 4NaOH muoái H O

m 34,95 0,075.18 0,3.40 24,3 gam

   




   



 

Câu 29:  

Cấu tạo của tơ capron : 

(CH2)5N

H

C

O a
 

Suy ra :113a 15000 a 132,7 133     

Câu 31:  

2 4 2 2

2

H SO H O CO

X
3 2 4 2 2

12 gam
0,2.44 gam 0,2.18 gam? gam0,2.98 gam115,3 gam

CO

2

0,5.44110,5 ? gam

n n n 0,2

m 110,5 gam
RCO H SO chaát raén X muoái CO H O

n 0,5

cha
chaát raén X chaát raén Z CO

   


       



 


   



át raén Z 88,5 gam

 

Câu 32:  

Dựa vào đồ thị, ta thấy: Khi cho từ từ X vào dung dịch Y, lượng kết tủa Z tăng dần lên cực đại là a mol, 

phản ứng này cần a mol chất X. Sau đó lượng kết tủa không đổi một thời gian, phản ứng này cần b mol chất X. 

Cuối cùng kết tủa bị hòa tan từ từ đến hết, phản ứng này cần a mol chất X. 
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Suy ra: Đây là phản ứng cho từ từ khí CO2 vào dung dịch chứa đồng thời NaOH và Ca(OH)2. X là CO2, 

dung dịch Y là NaOH và Ca(OH)2 và kết tủa Z là CaCO3. 

Phương trình phản ứng xảy ra theo thứ tự sau: 

2 2 3 2

2 2 3 2

2 3 2 2 3

3 2 2 3 2

Ca(OH) CO CaCO H O (1)

mol : a a a

2NaOH CO Na CO H O (2)

mol : b 0,5b 0,5b

Na CO CO H O 2NaHCO (3)

mol : 0,5b 0,5b

CaCO CO H O Ca(HCO ) (4)

mol : a a

   

 

  

 

  



  



 

Lượng kết tủa tăng dần đến cực đại a mol ứng với phản ứng (1), phản ứng này cần a mol CO2. Lượng kết 

tủa không thay đổi một thời gian ứng với phản ứng (2) và (3), phản ứng này cần b mol CO2. Lượng kết tủa tan 

dần đến hết ứng với phản ứng (4), lượng CO2 cần dùng trong phản ứng này là a mol. 

Câu 33:  

2

2

H Fe

HCl HH /X

3

3 3H

NO

3 2

AgCl Cl

F

Phaûn öùng vôùi HCl :

BT E : n n 0,02

BTNT H : n n 2n 0,06 0,04 0,02

Phaûn öùng cuûa X vôùi dung dòch AgNO :

nNO dö neân NO tính theo H

n 5.10

44H NO 3e NO 2H O

BTNT Cl : n n 0,06

BT E : n







 



 



  


    




  

   

 

2

3

Ag

NO Ag taïo thaønhe keát tuûa (Ag, AgCl)

n 5.10

3n n m m 9,15 gam

  
 

     

 

Câu 35:  

2 5 6 12 6 2 5

leân men röôïu

6 12 6 2 2 5

C H OH C H O C H OH

Phöông trình phaûn öùng :

C H O 2CO 2C H OH

2.360
n 2n 4 m 184 gam

180



  

     

 

Câu 37:   

2 3

3

dd X

3

NaOH

(3)

3 3

dd Y dd Z

Sô ñoà phaûn öùng :

NO NO

Fe

Fe , Fe

NO

Fe , Cl Na , Cl

NO ,... NO
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   
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  
 
  

      
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e trao ñoåi NO
NO /X
3

NO /X NO pö ôû (2)
3 3

NO /Z Cl Na
3

NO /Z H pö ôû (2)
3

0,1 0,23
?

H /Y

3
Fe H NO Cl

3

0,02? 0,1
0,13

n n 3n 0,15
n 0,15 n 0,02

n n n
n 0,13 n 0,08

n 0,1 0,08 0,02

BTÑT cho Y : 3n n n n


 

  
 



   

  
   

  
     

   


   

   
Fe 3

Fe

Fe bñ

n n 0,07

m 3,92 gam


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

 

Câu 38:  

● Cách 1 : Tìm các peptit dựa vào số mol các amino axit và tỉ lệ mol của các peptit 

Ala Gly Val

X Y Z

X

Y

Y

n 0,9; n 0,8; n 1 X, Y, Z coù soá lieân keát peptit khaùc nhau
;

Toång soá lieân keát peptit trong X, Y, Z 6n : n : n 2 :3 : 5

X laø Gly Gly Gly Gly (M 246) : 0,2 mol

Y laø Ala Ala Ala (M 231) : 0,3 mol

Z laø Val Val (M 21

    
  

 

   

  


 

(X, Y, Z)

6) : 0,5 mol

m 0,2.246 231.0,3 216.0,5 226,5 gam






    


 

* Nhận xét : Với cách này, ta phải thử lắp ghép các gốc amino axit dựa vào số mol của các peptit và số 

mol của các amino axit nên mất nhiều thời gian. 

● Cách 2 : Quy về peptit lớn hơn, tìm số mắt xích trong peptit mới từ đó suy ra số phân tử H2O tham gia 

thủy phân peptit mới và hỗn hợp peptit ban đầu. 

2 3 5 2

E

Ala Gly Val Ala Gly Val

hoãn hôïp chæ coù X hoãn hôïp chæ

Quy ñoåi 3 peptit X, Y, Z thaønh peptit lôùn hôn :

2X 3Y 5Z (X) (Y) (Z) 9H O

n 0,9; n 0,8; n 1 n : n : n 9 :8 :10

Toång soá maét xích trong E 27k

(6 1).2 27k (6 1).5



   

     



    
*

coù Z

2 2

2

M

0,518 k 1,29

k 1.

k N

thuûy phaân E caàn 26H O, thuûy phaân M caàn 26 9 17H O

Phaûn öùng thuûy phaân :

M 17H O 9Ala 8Gly 10Val

mol : 1,7 0,9 0,8 1

Vaäy m 80,1 60 117 1,7.18 226,5 gam


   

   
 



  

   



     

 

* Nhận xét : Với cách này, ta không cần phải tìm công thức và số mắt xích của từng peptit vì thế thời gian 

làm cũng ngắn hơn. 

Câu 39:  
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hôïp chaát höõu cô CO H O
2 2

a b c

X H
2 X

2

X H X' X
2

NaOH phaûn öùng X

k 5Coâng thöùc : (k 1)n n n

3 ôû chöùc
X coù

ôû goác RGiaû thieát : 4a b c

2n n 0,3 n 0,15

Pö coäng H :

m m m 39 m 38,4

Pö vôùi NaOH : n 3n

    


    
     

     
  

    

  
C H (OH) X
3 5 3

X NaOH chaát raén C H (OH) chaát raén
3 5 3

38,4 0,7.40 ? 0,15.92

NaOH dö

0,45 0,7
n n 0,15

BTKL : m m m m m 52,6 gam


    



     

 

Câu 40:  

2 2 2

2 2 2

2 4

CO H CO

CO H H

3

Quy ñoåi H SO 4 2

4 2

3 2

n n 0,35 n 0,2

44n 2n 4.6,5.0,35 9,1 n 0,15

Fe, FeCO Fe (x mol)

MgSO H

FeO,MgO Mg (y mol)

FeSO CO
Mg, MgCO O (z mol), CO

5

    
  

     

   
                   
          

  


4

MgSO

6x 24y 16z 30,8 0,2.44 22 x 0,2

152x 120y 60,4 y 0,25 m 30 gam

BTE : 2x 2y 2z 0,15.2 z 0,3

      
 

      
     

 

 


